

晚报记者探营蓝风微短剧基地，一期规划75个现代化实景，目前已建成35个，全面覆盖现代题材微短剧的所有拍摄需求，预计实现年拍摄微短剧2500至3000部，年带动就业超1万人次

“时空魔盒”让故事“一站拍完”

长沙晚报全媒体记者 匡小娟

国庆中秋假期，在天心经开区蓝风微短剧基地，多个剧组穿梭于已建成的35个现代化场景中，抢拍他们的“爆款”故事。走进该基地，仿佛踏入一个“时空折叠的魔盒”：一秒，你还在弥漫着消毒水气味的医院走廊，为剧中人的命运揪心；推开下一扇门，温馨的都市公寓里，浪漫爱情故事正悄然上演；再转个弯，喧嚣的派出所、时尚的服装店、静谧的网红咖啡馆……一个个浓缩的“平行世界”在此并存。

与此同时，蓝风微短剧基地一期规划

的其余40个场景也正紧张有序地进行内部装修与置景，未来，将有更多的场景满足各种类型的拍摄需求。这个总面积达4万平方米的基地，正以其独特模式，成为新晋的微短剧剧组“造梦空间”。



↑微短剧剧组正在拍摄走位。

←蓝风微短剧基地。
均为长沙晚报全媒体记者 匡小娟 摄



汽车乱停、电动车乱窜、行人乱闯红灯……这些不文明行为扰乱出行秩序

长沙晚报10月7日讯（全媒体记者 李金）这个国庆假期，长沙的人气继续爆棚！五一商圈、橘子洲头等多个热门区域均人头如织，再度体现了“网红”长沙的“长红”实力。然而，假日期间长沙晚报帮帮团记者走访多个交通节点发现，部分市民游客存在骑电动车不戴头盔、行人乱闯红灯、非机动车挤占机动车道、车辆违规停放等不文明行为，既扰乱了道路秩序，也给交通安全埋下隐患。

10月3日上午9时，在芙蓉区金利东路，记者发现几名骑电动车的市民在车流中穿梭，其中

两人头戴安全帽，另外几人未佩戴安全头盔；还有骑手直接在机动车道旁“见缝插针”……

“有些骑手觉得短途出行没必要戴，却不知意外就在瞬间。”附近商铺店主李女士说，前不久这里就一起电动车碰撞事故，骑手因未戴头盔受伤不轻。

10月5日下午2时，在城区某主干道，多辆电动车行驶在机动车道内，有的甚至与轿车“并行”，让车主们叫苦不迭。“我们正常行驶，突然从旁边冒出电动车，只能急刹车。”出租车司机刘师傅吐槽，部分骑手图方便不走非机动车道，

别让“方便”变“危险”

既影响通行效率，又极易引发剐蹭，将自己置于危险的境地。

10月7日下午3时，在某商业街区附近，多辆汽车违规停在路边，有的占去半个车道，有的直接“堵住”人行道，导致过往车辆只能缓慢通行，喇叭声此起彼伏。“商家为了生意图方便，却给大家添了堵。”市民张女士说，希望能规范停车区域，别让“方便”变“麻烦”。

晚上7时许，在某十字路口，红灯正亮，一辆摩托车却径直闯入斑马线，身旁的机动车纷纷减速避让；还有行人在车流中“快步疾走”，全然不

顾交通信号。“每次看到这种情况都捏把汗，万一司机反应不及怎么办？”在此执勤的辅警小王无奈表示，该路口因行人闯红灯引发的刮擦事故每月都有两三起。

道路是城市文明的“流动窗口”，每一次不文明出行，都是对自身和他人安全的漠视。广大市民应从自身做起，遵守交通规则，让文明出行成为长沙街头的“标配”，共同守护安全、有序的交通环境。



近年来，长沙先后获得“企业家幸福感最强市”“中国投资热点城市”“高质量发展营商环境最佳城市”等荣誉，连续4年居“万家民营企业评营商环境”全国前10。如今，良好的营商环境已成为长沙一张亮丽的城市名片，吸引着更多企业慕名而来。

长沙能带给企业的远不止于此。

优质的创新资源——

创新是企业发展的核心驱动力，也是城市竞争力的重要体现。锚定建设全球研发中心城市的目标，长沙以3.3%的全社会研发投入强度催生众多“首字号”成果，315万人才的汇聚也让创新活力奔涌不息。2024年，长沙跃居全球科技集群百强榜第32位、全球科研城市第23位。强大的创新能力，不仅助力本地企业突破技术瓶颈，更帮助外来企业快速融入全球市场，抢占未来发展先机。

丰富的人才资源——

人才是第一资源，企业的发展离不开高素质人才的支撑。长沙拥有国防科技大学、中南大学、湖南大学等几十所高校，为企业提供了源源不断的专业人才供给。同时，长沙积极推进“产教融合”项目，根据企业需求精准培养技能型劳动者，既解决了企业用工难题，也为产业发展储备了技

能人才。

全面的幸福资源——

宜居的城市环境是留住人才的关键。长沙连续17年获评“中国最具幸福感城市”，基础教育、医疗水平在中国名列前茅，多次跻身中国“网红城市”前10名、连续多年入选“中国十大夜经济影响力城市”。宜居、宜业、宜商、宜学、宜游的城市属性为企业员工提供了良好的工作与生活环境，让人才愿意来、留得住、能发展，为企业长远发展筑牢了人才根基。

“群虎奔腾”的产业盛景

当城市与企业以“双向奔赴”的姿态同行，核心目标始终是实现共赢，在这一方面，长沙与华为的合作无疑树立了标杆。

今年9月15日，鸿蒙生态（长沙）创新中心正式启用，标志着湖南与华为的合作迈上了新台阶。该中心是继深圳、武汉、成都之后全国第四个鸿蒙生态创新中心，也是首个聚焦芯片适配的专业载体，通过联动本地资源与生态伙伴，在湖南加快落地“鸿蒙生态湘品湘用”示范场景、“政产学研用”应用生态，打造中部地区鸿蒙生态创

新高地与数字经济转型核心引擎。华为公司逐步将“根技术”投到长沙，既是对长沙的偏爱，也是基于长沙产业的厚度。

过去，在长沙从0到1；未来，在长沙从1到∞。华为等龙头企业带着领先的技术储备、完整的产业链资源与庞大的投资体量，深度融入长沙的产业发展版图，推动长沙在新能源汽车、电子信息、智能装备等战略性新兴产业领域实现跨越式发展，为长沙产业升级按下“加速键”。

如今，长沙并未满足于现有成果，而是着眼于打造“群虎奔腾”的产业盛景，全面推进招商引资“一号工程”，聚力打造“投资长沙”品牌。从产业的“强链补链”到政策的“精准滴灌”，从营商环境的“持续优化”到创新生态的“厚植培育”，长沙正为更多企业搭建高质量发展的广阔舞台。

持续优化营商环境，夯实“引虎”基础。

近年来，长沙市围绕市场化、法治化、国际化一流营商环境目标，持续打造营商环境标杆城市，加快从拼补贴向拼服务、拼环境转变。线上，长沙打造“湘易办”旗舰店与“无证明城市”，极大地提升了政务服务的效率和便利性；线下，广泛推广“一照多址”“一业一证”改革，进一步压缩

企业开办时间、降低运营成本。重商、亲商、爱商、尊商的浓厚氛围，让企业家看到了长沙巨大的产业潜力，坚定了企业在长的投资兴业决心。

做大做强产业链，握紧“引虎”抓手。

自2017年首倡“链长制”以来，长沙以政府为主导，主动打通企业上下游供应链条，推动产业链各环节协同发展。目前形成了工程机械、先进储能材料等17条产业链，崛起了工程机械、电子信息、汽车及零部件、新材料等六大千亿级制造业产业集群。通过政策引导、平台搭建、要素整合，长沙推动链上企业实现创新协同、资源共享，形成的产业链闭环不仅为企业提供了完善的上下游配套，更有效降低了生产成本、提高了生产效率，让企业在长沙扎根更稳、发展更快。

从湘江之畔的“制造重镇”，到全国瞩目的“创新高地”，长沙正书写着城市与企业共生共荣的动人篇章。正如湘江之水日夜奔涌向前，长沙的“引虎”之路从未停歇。当产业链生态持续释放“强磁场”效应，当一流营商环境成为城市最鲜明的底色，这座城市必将吸引更多“猛虎”扎根、更多“新虎”成长，推动长沙在全球城市竞争中占据更重要的一席之地。

深夜接到紧急求助，价值25万元腕表误当垃圾丢弃翻找九小时，环卫工垃圾堆中寻回名表

长沙晚报10月7日讯

（全媒体记者 贺文兵）

“太感谢了！这表要是找不回来，我们都不知道怎么跟邻居交代！”10月6日上午，宁乡市民王先生紧紧攥着失而复得的爱彼皇家橡树系列镶钻腕表，向环卫工人们连连道谢，语气里满是激动与感激。

更重要的是，蓝风微短剧基地构建了一个完整的服务生态：24小时食堂解决了全剧组不定时的用餐需求；400间配套公寓让演员和工作人员“下楼即片场”；超万件的道具储备，确保了各类拍摄需求的及时响应。“我们提供的是真正的‘拎包入拍’服务。”宋秀芬说，这种高度集约化的模式，极大地提升了行业效率。据测算，一套100集左右的微短剧，在基地内7天到8天即可完成全部拍摄，15天内就能完成后期交付，整体制作周期比行业平均水准提速40%。

事情要从10月6日零时说起。刚结束一轮紧急救助的宁乡市环卫中心清理运输科科长何星辉，才拖着疲惫的身躯回到家——此前他带着几名环卫工人，刚从垃圾堆里用时3个多小时，帮另一市民找回当垃圾丢掉的一万元现金。还没来得及洗漱，一通紧急求助电话又急促响起。电话那头，市民王先生语气慌张：“家中小孩子误将回家探亲的邻居的名贵腕表当成垃圾丢弃，而这只爱彼腕表价值高达25万元，是邻居的珍贵之物。”

挂掉电话，何星辉

交到王先生手中时，在场众人都松了口气。“没想到环卫部门愿意花这么长时间帮忙找东西，真是太感谢了。”王先生接过手表后不停地称赞。面对感谢，何星辉笑着说道：“能帮大家挽回损失，再辛苦也值得。”



环卫工翻垃圾找失物不是越界

● 贺文兵

宁乡环卫工人在气

味刺鼻的垃圾堆里，耗时

3小时为市民找回1万元

现金，又从凌晨奋战到上

午，为市民在垃圾堆里寻

回25万元名表，获得市民

点赞。然而，也有人对此

提出质疑，环卫打扫好卫

生就行了，帮人找失物不

应该是他们的事。

公共服务的终极目标，从来不是完成流程，

而是满足群众的现实需求、解决群众的实际困难。在垃圾堆里帮市民找失物，这份“超纲”服务的

背后，藏着珍贵的职业坚守。他们没有因“额外”任务而推诿，没有因为环境恶劣而退缩，而是用行动证明，只要能解民忧，再琐碎、再艰苦的事，都值得全力以赴。

这份“帮一把”的担当、“急人所急”的热忱，正是城市文明最生动的注脚，也是“以人为本”理念最朴素的实践。

这样非典型的“民
众急事”，在人口高
度密集的城市生活中并不鲜
见，警车为高考迟到考
生紧急送考，窗口单位
为行动不便人士上门服

望城发放101份“助学包”助残圆梦

长沙晚报10月7日讯

（全媒体记者 周游）

7日，

在书香与希望交织的季

节里，望城区2025年扶

残助学志愿服务中心座

谈会暨“守望惠残”“助

学包”发放活动温情举

行，101份满载爱心的“助

学包”被一一送至受助学子手中。

“有人说，苦难是成长的学校，而我想说，是爱，让苦难开出了花。”受助学生代表袁同学动情地分享。现就读于中国地质大学（武汉）的他，来自一个残疾人家庭，多年来一直受到区残联的持续资助与关怀。怀着对善意的感恩与回报之心，他在高考后毅然选择资源能源专业，立志“为国找矿、地质报国”。“我将牢记‘艰苦朴素、求真务实’的校训，以山河为师，把青春奉献给祖国的资源能源事业。”

一个个温暖的故事，一次次希望的播撒。据统计，近三年来，望城区累计发放残疾人教育资助413.7万元，惠及1369名残疾学生及残疾人家庭子女。其中，去年启动的“望见美好、同城助梦”守望惠残项目，由区残联、区检察院与区雷锋慈善会联合发起，汇聚社会各界力量，探索“以法之名”守护残疾人权益，让“无障碍”更温暖，该项目将通过“资金+物资+服务”的综合帮扶模式，持续在助学、就业、康复等方面提供支持，获得良好社会反响。

来自桥驿镇民福村的易先生是一名视力残疾人，曾一度面临就业困境。在残联的帮助下，他逐渐融入社会，如今